

Секция «Мировая политика и международные отношения»

Российско-британские противоречия в контексте современного сирийского конфликта

Коханенко Антон Юрьевич

Студент (бакалавр)

Поволжский институт управления имени П.А. Столыпина - филиал «Российской академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации», Саратов, Россия

E-mail: antonk1995@mail.ru

Российско-британские отношения на протяжении всей своей истории всегда сводились к противостоянию в различных сферах мировой политики и экономики. В последние годы особо остро межгосударственные противоречия ощущаются на Ближнем Востоке, где центром конфронтации стала Сирийская Арабская Республика. Поэтому исследование российско-британских противоречий и перспективы развития дальнейших двусторонних отношений имеет большое научное значение, актуально и в теоретическом и в прикладном аспекте.

Судя по материалам СМИ, можно заметить повышенный интерес Соединенного Королевства к сирийскому конфликту. Власти Великобритании объясняют свой интерес к Сирии, прежде всего, стремлением защитить право сирийского народа в лице повстанцев на мирное демократическое существование, которое не может обеспечить режим президента Башара Асада. В связи с этим, Лондон всячески заинтересован во влиянии на страны ближневосточного региона и в стремлении укрепления там своих военно-стратегических и геополитических позиций за счет формирования нового, подконтрольного Западу, правительства из оппозиционеров, которое способствовало бы защите британских интересов в стране.

Главной заинтересованностью Лондона в сирийском конфликте является контроль над нефтяными потоками, которые проходят по территории страны. Великобританию гораздо меньше беспокоят внутрирегиональные проблемы, она больше заинтересована в обеспечении контроля над важными энергетическими потоками[1]. Сирия фактически контролирует транзит саудовской и иракской нефти через ливанские порты. Сирия и сама производит нефть, около 95% которой поступало в ЕС до тех пор, пока в сентябре 2011 г. европейские страны не приняли решение запретить импорт сирийской нефти[2]. Сирия является «лакмусовым кусочком» для Лондона, именно поэтому Англия в ноябре 2012 года подвергает сомнению условия эмбарго, которое накладывал ЕС на поставки вооружений любой из сторон сирийского конфликта, ради обеспечения повстанцам оружия «для самообороны» [3]. И уже в конце февраля 2013 г. США и Великобритания приходят к соглашению о том, что необходимо увеличивать финансовую помощь и техническое содействие повстанцам[4]. Но уже в марте 2013 г. Великобритания и Франция стали убеждать другие страны-члены ЕС о снятии эмбарго, стали появляться заявления о готовности в одностороннем порядке вооружать сирийских оппозиционеров [5]. Именно поэтому и возникает нежелание Соединенного Королевства допускать усиление влияния стратегических позиций таких незападных актеров, как Россия и Китай.

Российская Федерация имеет свои интересы в Сирии. Многие считают, что одним из главных интересов является военная база в Тартусе, однако этот фактор можно отнести к второстепенным, так как после расформирования советского флота, базировавшегося в Средиземном море, она фактически использовалась только для демонстрации российского присутствия. Однако именно сейчас там ведутся ремонтно-восстановительные работы для того, чтобы уже в следующем году существенно расширить возможности базы. У

России есть еще один интерес - экономический. В 2010 году объем российского экспорта в Сирию составил 1,1 млрд. долларов. Инвестиции в страну превышают 20 млрд. долларов, преимущественно благодаря экспорту российского вооружения[7]. Если обратиться к докладу SIPRI, Сирия является одним из наиболее активных покупателей оружия на внешних рынках. В период с 2007 по 2011 год Дамаск увеличил закупки вооружений на 580%. При этом большая часть импорта вооружений в Сирию обеспечивается Россией (72%)[7]. Большим интересом Москвы являются совместные нефтегазовые проекты и проекты в области атомной энергетики на территориях Сирии и Ирана. Например, Российское ОАО «Газпром», силами дочернего ООО «Подземгазпром» всячески готовится к реализации проекта по строительству подземного газового хранилища близ Тегерана. В этой связи, в Совете Безопасности ООН Франция, Великобритания и США выступают за более жесткие санкции против режима Асада, Россия и Китай категорически против этого. Поэтому Британия все это время оказывает дипломатическое давление на Россию для того, чтобы она более благосклонно восприняла западные проекты сирийского урегулирования [6], но российская дипломатия, которая извлекла уроки из ливийского опыта, продолжает проводить свою стратегическую линию.

Таким образом, уровень российско-британских противоречий очень высок. У каждой из сторон имеются свои диаметрально противоположные экономические проекты для реализации в Сирии. С появлением ИГИЛ ситуация в регионе резко осложнилась. Но зато теперь военное присутствие в Сирии вполне обосновано, что может привести к еще большей и полномасштабной войне. Для нахождения компромисса в двусторонних отношениях Москвы и Лондона, необходимо, прежде всего, решить проблему с исламистами, после чего правильным шагом будет - уход Башара Асада с поста президента, так как Великобритания ясно и открыто дает понять, что для нее любой вариант урегулирования подразумевает уход Асада и его сторонников с политической сцены. После этого Англия и Россия смогут развивать совместные экономические проекты в Сирии. Однако существует большая вероятность того, что политики не смогут договориться и это приведет к дальнейшей эскалации российско-британских отношений.

Источники и литература

- 1) Мурадян И. Сочетание интересов по Сирии [Электронный ресурс]. – 24 августа 2012. - URL: <http://www.lragir.am/russrc/comments25924.html>
- 2) ЕС ввел запрет на импорт нефти из Сирии [Электронный ресурс] // Русская служба Би-би-си. - 2 сентября 2011. - URL: http://www.bbc.co.uk/russian/international/2011/09/110902_syria_fresh_sanctions.shtml
- 3) Watt N., Black I. Call to lift Syria arms embargo to aid rebels [Электронный ресурс] // The Guardian. - 8 November 2012. - URL: <http://www.guardian.co.uk/world/2012/nov/08/syria-arms-embargo-rebel>
- 4) Mohammed A., Oweis K.Y. West to send Syrian rebels aid, not arms [Электронный ресурс] // Reuters. – 28 February 2013. - URL: <http://uk.reuters.com/article/2013/02/28/uk-syria-crisis-conference-idUKBRE91R0RA20130228>
- 5) Syria: UK's Cameron 'may veto EU arms embargo'[Электронный ресурс] // BBC. -12 March 2013. - URL: <http://www.bbc.co.uk/news/uk-politics-21763345>
- 6) Лондон хочет надавить на Россию по сирийскому вопросу [Электронный ресурс] // Российская газета. – 20 ноября 2012. - URL: <http://www.rg.ru/2012/11/20/london2-anons.html>

- 7) Зачем России Сирия и Иран [Электронный ресурс] // Блог. – URL:
<http://www.odnako.org/blogs/zachem-rossii-siriya-i-iran>

Слова благодарности

Хочу поблагодарить своего научного руководителя Коробова А.А. за идею и помощь в написании статьи.